

邵阳市司法局

邵司复函〔2025〕18号（A1类）

对市十七届人大四次会议第0149号建议的答复

邹黎代表：

您提出的《关于搭建海外法律业务咨询服务平台的建议》收悉，现答复如下：

近年来，我局积极发挥法律服务在经济社会发展中的重要作用，深入推进“三高四新·法治护航”专项行动，不断提高涉外法律服务水平，努力打造一支优秀的涉外法治人才队伍，以法治护航涉外企业高质量发展，为高水平对外开放提供有力法治保障。

一是强化跨部门协同。建立健全涉外法治工作协调机制，加强司法行政等部门与法院、检察院、公安、商务、海关等部门的沟通协作，推动各项工作顺利开展。探索建立涉外法律服务业务对接平台，加强与本地外向型企业、外贸部门的联系，及时发布涉外法律服务需求信息，为涉外律师和律师事务所提供业务拓展机会。增进律师协会和邵阳涉外企业的信息共通、人员融通、业务联通，建立专家团、律师协会与企业的普遍联系合作机制，高质量开展涉外企业法治体

检、“送法进企业”等法律服务活动，为涉外企业提出纠纷处理法律建议，有效地帮助企业清收欠款、修改合同、解答法律咨询，提升企业依法经营能力水平。

二是加快涉外法律服务人才培养。开展涉外律师人才库建设，通过筛选、培训和认证，形成涉外律师人才名单。目前，我市共有涉外律师培养对象5人，其中，1名律师被列为湖南涉外律师领军人才培养对象，4名律师被列为邵阳涉外律师领军人才培养对象。2024年9月6日-8日，举办邵阳市第一批青年律师领军人才暨涉外律师人才培训班，组织36名邵阳青年律师领军人才和涉外律师人才培养对象进行集中培训。成功推荐1名青年律师参加全国律协第三期律师涉外业务培训班，1名青年律师参加省律协涉外律师人才培训班，推荐1名邵阳涉外法律服务律师人才代表参加全国律协2024年涉外法律服务大讲堂启动式暨湖南站活动。选派3名公证员参加全国公证行业涉外涉港澳台公证业务培训班，通过系统化、专业化培训，显著提升涉外公证队伍的业务能力和国际视野。主动对接国际商事争议解决需求，积极培育涉外仲裁力量，启动仲裁行业领军人才培养计划，2025年向省司法厅推荐1名涉外仲裁员入选全省涉外仲裁专家库。积极申报、承办开展省内涉外法律服务专业培训，2024年4月19日，与湖南省律师协会共同承办全省涉外法律业务、知识产权领域专题培训。我局拟定于7月继续承办2025年全省涉外法律业务培训班。

三是扶持培育本地涉外法律服务机构。加强与人社、税务等相关部门会商联系，制定针对涉外律师事务所和涉外律师的优惠政策，在办公场地租赁、税收缴纳、业务拓展等方面给予支持，吸引外地优秀涉外律师事务所和律师入驻我市。积极推动涉外公证服务模式创新，市罡大公证处、宝庆公证处作为全省海外视频远程公证试点单位，为身处海外的中国公民提供更加便捷高效的公证服务。2024年，全市各公证机构积极服务对外开放大局和群众跨境需求，依法依规办理涉外公证业务共计3818件。

四是精准对接企业法治需求。组织开展涉外法治领域的专题调研，通过实地走访、问卷调查、召开座谈会等方式，深入了解我市企业“走出去”过程中面临的法律风险和需求，致力于为高水平对外开放提供强有力的法治保障。在经开区设立园区律师工作站，遴选6家律所、30余名优秀律师定期坐班，为跨境企业提供“一对一”的精准服务。建立我市涉外律师人才储备库，全面梳理本市律师队伍中具有外语基础、国际法律知识涉猎或涉外业务经验的人员信息。依据储备人员的专业水平、实践经验等要素进行分层分级，针对不同层次的人员制定个性化推荐与培养方案。同时，加强与本地外向型企业的沟通合作，了解企业在涉外方面的法律服务需求，以此为依据有针对性地引进或者培育能够满足本地企业需求的涉外律师事务所和涉外律师。

五是强化跨境企业法律服务保障。在传统的法律咨询、

诉讼代理、仲裁等服务基础上，积极引导法律服务机构拓展企业涉外合规审查、跨境并购、国际知识产权跨境保护、涉外商事调解等涉外法律服务业务，坚持以跨境企业需求为导向，为企业提供从项目前期策划、合同审查到纠纷解决的全流程全方位法律服务，助力企业涉外业务顺利开展。常态化组织律师、公证员、仲裁员等参加“一带一路”法律服务国际论坛等重大交流活动，学习借鉴国际先进的法律理念和服务经验。组建涉外法律服务律师团，深入产业园区、跨境企业开展专题涉外法律服务活动 20 余场次。联合市律师协会组织涉外律师深入跨境企业开展“法治体检”活动，深度对接市跨境企业商会，为有“出海”需求的电商企业提供法律咨询、风险防控、应诉指导等服务，帮助企业及时适应国内外法律法规政策变化的新形势新要求。如湖南楚信律师事务所律师为东盟产业园区与邵阳市博源置业发展有限公司通讯网络接入问题提供法律意见，该意见被采纳。

下一步，我局将进一步完善措施，努力为高水平对外开放提供强有力的法治保障。一是加快人才引进。加强与国外、港澳高水平大学和法学研究机构的联系，积极吸引海外留学归来的法学专业人才，尤其是具有国际法律实务经验的人才加入本地法律服务行业。二是扶持示范法律服务机构。鼓励律师事务所积极拓展企业涉外合规审查、跨境并购、国际知识产权跨境保护、涉外商事调解等涉外法律服务业务。探索设立涉外法律服务示范律所评选机制，对入选律所给予政策

和资金支持。三是整合法律资源。整合本市律所、公证处、仲裁院、高校法学院等力量，建立涉外法律资源共享库，将专业人才信息、典型案例、研究成果、法律法规等进行分类汇总，促进本土法律资源的高效协同。

感谢您对法律服务工作的关心和支持。



抄送：市人大常委会代表工委、市政府办公室

联系人及电话：颜彬 18373906885